



*Вн. и к. и. Б.Т. 10.*

**Буряад Республикын  
Соёлой министерство**

**Министерство культуры  
Республики Бурятия**

670000, г. Улан-Удэ, ул. Ленина, 30  
Тел. 21-37-87, факс (8-3012) 21-35-86  
E-mail: mkrb@minkultrb.ru

**Президенту Российской  
библиотечной ассоциации,  
Генеральному директору  
Российской национальной  
библиотеки, председателю  
Оргкомитета II Всероссийского  
форума публичных библиотек**

*03.03.2010 № 013-000455*  
на \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**В.Н. Зайцеву**

*Архиву ВР  
Тихонову СВ  
Зайцеву  
17.03.10*

**Уважаемый Владимир Николаевич!**

Министерство культуры Республики Бурятия направляет Вам информацию о мерах по поддержке и модернизации республиканских и муниципальных библиотек.

Приложение на 4 л.

**Заместитель министра**

**С.А. Добрынин**

*Вашу В.А.  
Тихонову СВ  
Зайцеву  
17.03.10*

Айсуюва Б.Т.  
(3012)21-77-04

## **Меры по поддержке и модернизации республиканских и муниципальных библиотек Республики Бурятия: состояние и перспективы**

Модернизация библиотек республики, повышение качества библиотечно-информационного обслуживания и преодоление информационного неравенства жителей республики являются основными задачами развития социокультурного пространства Бурятии.

В последние годы значительным шагом в развитии и модернизации библиотек способствовало проведение республиканских акций по продвижению книги и чтения. Впервые проблемы повышения статуса чтения в республике были рассмотрены на Совете по культуре и искусству при Президенте Республики Бурятия в ноябре 2005 г., решением которого 2006 г. был объявлен Республиканским годом чтения, который поставил задачу определения оптимальных вариантов партнерства, прежде всего, с республиканскими и муниципальными органами власти. Правительством Бурятии был утвержден Республиканский план мероприятий. Главы всех 23 муниципальных районов и главы более двухсот поселений приняли постановления по реализации мероприятий Года чтения на своих территориях. С целью активизации интереса местного сообщества к книге и чтению главы администраций муниципальных образований приняли целевые комплексные программы развития библиотек. Объемы финансирования программ утверждались на сессиях районных и поселковых Советов депутатов. В Год чтения произошел настоящий прорыв в деятельности муниципальных библиотек республики. Число посетителей пользователей возросло на 131,7 тыс., документовыдача – на 252,0 тыс. Почти в 3 раза увеличились финансовые средства на комплектование муниципальных библиотек. Если в 2005 г. выделено на формирование фондов 7100,0 тыс. руб., то в 2006 г. – 18500,0 тыс. руб. Вдвое увеличилось финансирование на проведение капитального ремонта библиотек. Приобретено около 200 единиц компьютерной техники. Значительно увеличилось число Центров муниципальной, деловой, правовой, экологической, аграрной, краеведческой информации. Всего на базе муниципальных библиотек действовало 130 Информационных центров, из них 25 открыты в Год чтения. В штатные расписания ряда межпоселенческих центральных библиотек введены ставки юристов, психологов, музейных работников. В рамках реализации Федеральной целевой программы «Электронная Россия (2002-2010 гг.)» в 2003 г. в республиканских и муниципальных библиотеках открыто 12 Центров общественного доступа, которые играют большую роль в преодолении информационного неравенства и обеспечении доступа населению к социально-значимой информации. С начала 2006 г. благодаря реализации ряда партнерских проектов и при активном финансировании глав муниципальных образований открылись Центры общественного доступа в 11 межпоселенческих центральных библиотеках. В настоящее время Центры активно работают во всех центральных межпоселенческих и городских библиотеках.

Успешный, получивший всероссийское признание опыт проведения Республиканского года чтения в Бурятии позволил в 2008 год Год семьи провести Год детского чтения. С целью развития детского и семейного чтения библиотеки республики совместно с министерствами, ведомствами, общественными организациями разработали План Года детского чтения, по которому реализовали более 300 различных крупных мероприятий.

Приоритетной задачей Года детского чтения стало укрепление материально-технической базы библиотек, в т.ч. детских: реконструкция и ремонт помещений, приобретение компьютеров и оргтехники, обновление библиотечного оборудования, усиление комплектования детского книжного фонда. В 2008 г. произведен ремонт 198 библиотек. Ряд библиотек переехали в новые здания. Расширилась сеть модельных сельских библиотек, открыты Центры поддержки детского чтения.

По итогам Года детского чтения в целом улучшилось комплектование фондов муниципальных библиотек, всего поступило книг на сумму 15094,0 тыс. руб. На 30% увеличилась доля детских книг. Национальная библиотека получила в дар от многочисленных спонсоров книг почти на 2000,0 тыс. руб., которые были переданы муниципальным библиотекам республики.

В Год детского чтения шел активный процесс компьютеризации библиотек. Всего приобретено за год 158 компьютеров, 134 единицы оргтехники. Компьютерная техника только в муниципальных библиотеках составляет 594 единицы. Сегодня на базе библиотек действуют 152 центра муниципальной, деловой, краеведческой, правовой, экологической, аграрной информации, из них 22 Центра открыты в Год детского чтения. Это Центры поддержки детского чтения, Интернет-центры, социально-правовые центры информации по проблемам семьи.

Главный проект Года детского чтения – Республиканский библиокараван «Детство с книгой» по 18 районам республики осуществлен при поддержке В.Б. Малкина, члена Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, члена Попечительского совета Национальной библиотеки РБ, который выделил финансовые средства (1800,0 тыс. руб.) на открытие в районных детских библиотеках Интернет-центров. Центры оснащены 2 компьютерами, ксероксом, принтером, сканером и комплектом книг из каталога «100 новых книг для детей и юношества. Библиокараван прошел по республике вместе с детскими писателями и поэтами, журналистами радио, печатных средств массовой информации, республиканскими библиотеками при поддержке глав муниципальных образований, депутатов Народного Хурала Республики Бурятия.

На сегодня обеспеченность компьютерным оборудованием муниципальных библиотек республики составляет 56%, по РФ – 29%. В 272 библиотеках насчитывается 643 ед. ПК. Web-сайты разработаны в 18 межпоселенческих центральных библиотеках. Подключены к сети Интернет 53 муниципальные библиотеки (11%). В 8 из 21 районов республики приняты Программы по модернизации муниципальных библиотек. В 2007 г. начата работа по созданию сводного электронного каталога и корпоративной сети библиотек республики на основе автоматизированной библиотечной информационной системы «ИРБИС». Для участия в проекте администрации муниципальных районов выделили финансовые средства на приобретение необходимого программного обеспечения.

С 2006 г. в целях обеспечения свободного доступа граждан к информации об озере Байкал и Байкальской природной территории на базе Национальной библиотеки Республики Бурятия открыт Байкальский информационный центр (БайкалИнформЦентр), основным ресурсом которого является web-портал «Байкал-Lake» (<http://www.baikal-center.ru>). Информационный портал существует в трёх языковых версиях – русско й, бурятской, английской. В 2008 г. осуществлён перевод контента сайта на бурятский язык. Содействие в решении вопроса финансирования данного проекта оказано Комитетом по межнациональным отношениям и развитию гражданских инициатив Администрации Президента и Правительства Республики Бурятия. В дальнейшие задачи БайкалИнформЦентра входит постоянная информационная поддержка портала, повышение качества выставляемых на сайте материалов, приведение их в соответствие с запросами пользователей, удерживание хороших позиций сайта в поисковых системах, работа с иноязычными версиями, пополнение фотоматериалами, мультимедийными объектами.

С 2008 г. в Республике Бурятия ведется целенаправленная работа по подготовке к созданию Регионального филиала Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина. Во исполнение п.2 Распоряжения Правительства Республики Бурятия №178-р от 18.04.2008 г., приказа Министерства культуры Республики Бурятия №003-331 от 10.06.2008 г. в 2008-2009 гг. из средств республиканского бюджета выделено 2500,0 тыс. руб. на ремонт помещений центра, приобретение компьютерного оборудования и мебели. В октябре 2009 г. подписано Соглашение по Региональному центру Республики Бурятия с Президентской библиотекой имени Б.Н. Ельцина и проводилась

работа по созданию Регионального центра доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина Республики Бурятия на базе Национальной библиотеки Республики Бурятия (Региональный центр Республики Бурятия), формированию регионального компонента фондов Президентской библиотеки (электронного каталога и электронной библиотеки «Бурятика»). В 2010 г. Региональным центром Республики Бурятия в рамках федеральной целевой программы «Культура России (2006-2011 годы)» будет осуществлен проект «Оцифровка краеведческих документов».

Проведена организационная работа по открытию филиалов - краеведческих отделов Регионального центра на базе межпоселенческих библиотек. Организованы семинары для сотрудников Центральных муниципальных библиотек по созданию электронных библиотек районного уровня. С библиотеками установлены деловые контакты, оказывается методическая и консультационная помощь по созданию электронных БД. В рамках проекта «Периодика Бурятии» 21 Центральные межпоселенческие библиотеки приступили к инвентаризации и оцифровке районных газет для размещения в ЭБ «Бурятика».

Большую роль по поддержке и модернизации библиотек Бурятии сыграл Попечительский Совет Национальной библиотеки Республики Бурятия, созданный в 2006 г. распоряжением Президента РБ (№6 от 13.01.2006 г.). Всего состоялось 4 заседания Совета, последнее заседание проведено 5 апреля 2007 г.

В настоящее время в состав Попечительского Совета Национальной библиотеки РБ входит 17 человек (министры, депутаты, представители духовенства и бизнес-сообщества республики), сопредседателями Совета являются В.В. Наговицын, Президент – председатель Правительства Республики Бурятия и АА. Авдеев, министр культуры Российской Федерации. Организационная и финансовая поддержка членов Попечительского Совета позволила провести многие мероприятия Республиканского года чтения-2006, существенно укрепить материально-техническую базу библиотеки. Проведен капитальный ремонт 3 этажей здания библиотеки на сумму 6,3 млн. руб., выделенных дополнительно Президентом Республики Бурятия Л.В. Потаповым (1994 – 2007 гг.) и одобренных депутатами на февральской и июньской сессиях Народного Хурала РБ в 2006 г. Полностью модернизирована локальная компьютерная и телефонная сети, на 2 и 3 этажах и частично на первом этаже заменены система электроосвещения, отопительная система, установлены новые оконные и дверные блоки. На 1000,0 тыс. руб., выделенных членом Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.Б. Малкиным, осуществлен капитальный ремонт двух больших отделов 3-го этажа: отдел литературы по искусству и отдел сельскохозяйственной и технической литературы.

За счет поступившей от членов Попечительского Совета финансовой помощи в размере 2600,0 тыс. руб. существенно обновлен парк компьютерной и оргтехники. Министр культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации А.С. Соколов (2004 – 2008 гг.) выделил приемо-передающий терминал, 10 компьютеров, 3 принтера, оргтехнику и плазменную панель на сумму 850,0 тыс. руб. В.Б. Малкин направил 250,0 тыс. руб. на приобретение 10 компьютеров и ксерокса. Благодаря спонсорской помощи Президента Майкрософт в России и СНГ О.К. Дергуновой для Учебного центра Майкрософт «Открытый мир информационных технологий» Национальной библиотеки РБ приобретено компьютерное оборудование с лицензионным программным обеспечением, мебель на сумму 1500,0 тыс. руб. За счет поступившей компьютерной техники открыт электронный каталожный зал на 7 пользовательских мест и переоборудован Интернет-центр.

Депутаты Народного Хурала Республики Бурятия А.С. Ковалев, В.Г. Ирильдеев, Р.И. Пшеничникова способствовали выделению дополнительных финансовых средств на развитие Национальной библиотеки.

Члены Попечительского Совета оказали помощь в подготовке и проведении юбилейных мероприятий Национальной библиотеки РБ, Республиканского года чтения, VI Координационного совета по культуре, выделение целевых субсидий на комплектование муниципальных библиотек из средств республиканского бюджета.

Основной целью деятельности Попечительского Совета Национальной библиотеки является решение вопроса реконструкции здания библиотеки. На сегодняшний день благодаря усилиям членов Совета разработана проектно-сметная документация по строительству пристроя и реконструкции здания. На эти цели выделено 7253,65 тыс. руб. из средств республиканского бюджета. Также строительство пристроя и реконструкция Национальной библиотеки Республики Бурятия включено в Федеральную целевую программу «Культура России (2006-2011 г.)», утвержденную Постановлением Правительства Российской Федерации от 08.12.2005 №740 (в ред. 14.01.2009 №23), где предусмотрены финансовые средства в сумме 147300,0 тыс. рублей. В республиканском бюджете на 2010 год предусмотрено 5255,0 тыс. рублей.

19 ноября 2009 г. в Счётной палате Российской Федерации состоялась церемония подписания Соглашения между Российским книжным союзом и Правительством Республики Бурятия о развитии книжного дела в Республике Бурятия. От Российского книжного союза Соглашение подписал Президент Российского книжного союза С.В. Степашин, от Правительства Республики Бурятия – Президент-Председатель Правительства Республики Бурятия В.В. Наговицын. Данный документ предусматривает сотрудничество сторон, направленное на развитие отечественной книжной индустрии и укрепление авторитета книги, а также содействие формированию единого информационного пространства на территории России, обеспечивающего всем гражданам доступ к книжной продукции. В соответствии с подписанным документом в 2010 г. в Бурятии будет открыт Филиал Российского книжного союза «РКС-Республика Бурятия», проведены совместные мероприятия. В настоящее время подготовлен пакет документов по открытию Филиала «РКС-Республика Бурятия»: Положение о Филиале некоммерческого партнерства «Российский книжный союз» «РКС-Республика Бурятия», состав рабочей группы по созданию Филиала «РКС-Республика Бурятия», состав Совета Филиала «РКС-Республика Бурятия», разработан план организации работы Филиала «РКС-Республика Бурятия» на текущий период.

Значительные перемены в библиотечном деле Бурятии позволяют решать вопросы создания: единого программно-методического обеспечения в республиканском масштабе обеспечения финансовой поддержки библиотечных инициатив со стороны органов власти, бизнесменов, общественных организаций; реализации инновационных проектов и акций по продвижению чтения и широкому привлечению населения в библиотеки. Этому способствуют энтузиазм и высокий профессионализм библиотечных работников; активное взаимодействие со средствами массовой информации.

Сегодня в условиях финансового кризиса библиотеки республики поставлены в сложные условия выживания. Для дальнейшего развития технологической модернизации библиотек необходима государственная поддержка, активное привлечение коммерческих, общественных организаций, меценатов.